
Εννέα Σημαντικές Ερωτήσεις Σχετικά με την Ελλάδα 

 
Τον Μάιο του 2010, το ΔΝΤ ενέκρινε οικονομική βοήθεια για την Ελλάδα ύψους €30 

δισεκατομμυρίων βάσει μιας συμφωνίας Ετοιμότητας για να στηρίξει το πρόγραμμα 

οικονομικών μεταρρυθμίσεων της χώρας. Τον Μάρτιο του 2012, το ΔΝΤ ενέκρινε 

οικονομική βοήθεια για την Ελλάδα ύψους €28 δισεκατομμυρίων (ή $36,7 δισεκατομμύρια) 

βάσει μιας διευρυμένης συμφωνίας για να στηρίξει το πρόγραμμα οικονομικών 

μεταρρυθμίσεων της χώρας. Μέχρι σήμερα, η Ελλάδα έχει εκκρεμείς υποχρεώσεις ύψους 

€21,2 δισεκατομμυρίων προς το ΔΝΤ. 

Η αποπληρωμή μιας υποχρέωσης ύψους περίπου €1,5 δισεκατομμυρίων προς το ΔΝΤ βάσει 

της συμφωνίας ετοιμότητας έληγε στις 30 Ιουνίου του 2015. Αυτή η αποπληρωμή δεν 

πραγματοποιήθηκε όταν έληξε. 

Ακολουθούν απαντήσεις σε σημαντικές ερωτήσεις σχετικά με τη χρηματοδότηση του ΔΝΤ 

προς την Ελλάδα. 

Τι θα επιθυμούσε να δει το ΔΝΤ να γίνεται ώστε να επιλυθεί η κατάσταση; 

Προτεραιότητα του ΔΝΤ παραμένει η παροχή βοήθειας προς τον Ελληνικό λαό ώστε να 

ξεπεράσει αυτή τη δύσκολη περίοδο της οικονομικής κρίσης. Το προσωπικό του ΔΝΤ 

πιστεύει ότι ο καλύτερος τρόπος για να γίνει αυτό είναι μέσα από μια ισορροπημένη 

προσέγγιση η οποία αναλύεται σε ένα πρόσφατο μπλόγκ του Επικεφαλής Οικονομολόγου 

του ΔΝΤ, με την Ελλάδα να παίρνει μέτρα για τη μεταρρύθμιση της οικονομίας της, και με 

του Ευρωπαίους εταίρους να παρέχουν πρόσθετη χρηματοδότηση και ελάφρυνση του 

χρέους. Όπως δήλωσε η Επικεφαλής του ΔΝΤ, κυρία Κριστίν Λαγκάρντ, το ΔΝΤ παραμένει 

σε ετοιμότητα για την επιδίωξη αυτής της προσέγγισης με τις Ελληνικές Αρχές και με τους 

Ευρωπαίους εταίρους μας. 

Το ΔΝΤ γνωρίζει από την εμπειρία της συνεργασίας του με πολλά από τα μέλη του, ότι η 

οικονομική αλλαγή είναι δύσκολη και απαιτεί χρόνο. Εδώ υπεισέρχεται η οικονομική 

βοήθεια από το ΔΝΤ, η οποία δίνει την ευχέρεια που χρειάζεται μια κυβέρνηση για τη 

διαχρονική εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων, με τρόπο που προστατεύει τις πιο ευπαθείς 

ομάδες και που ενισχύει την οικονομία. 

Τι θα γίνει με την Ελλάδα λόγω αυτής της αδυναμίας να καταβάλει μια αποπληρωμή 

όταν έληξε; 

Η άμεση συνέπεια είναι ότι η Ελλάδα δεν μπορεί πλέον να λάβει χρηματοδότηση από το 

ΔΝΤ βάσει της υπάρχουσας διευρυμένης συμφωνίας, ενώ το ΔΝΤ δεν θα εγκρίνει νέα 

χρηματοδότηση για την Ελλάδα μέχρι να καταβάλει τις εκπρόθεσμες οφειλές της. Αυτή είναι 

η τυπική διαδικασία όταν ένα μέλος δεν αποπληρώνει τα χρέη του προς το ΔΝΤ. Στη σελίδα 

912 του τεύχους 37 των Επιλεγμένων Αποφάσεων του ΔΝΤ, αναφέρονται οι διαδικασίες σε 

περιπτώσεις μη-αποπληρωμής οφειλών, οι οποίες ισχύουν για όλα τα 188 μέλη του. 
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Η Ελλάδα παραμένει μέλος του Ταμείου με δικαίωμα ψήφου και εκπροσώπησης στο 

Διοικητικό του Συμβούλιο. Ο ετήσιος έλεγχος της οικονομικής υγείας μιας χώρας-μέλους (ο 

οποίος αποκαλείται παρακολούθηση) θα συνεχίσει να αποτελεί υποχρέωση της χώρας. Προς 

το παρόν, η Ελλάδα θα συνεχίσει να δικαιούται τεχνική βοήθεια από το ΔΝΤ, δηλαδή θα 

συνεχίσει να έχει πρόσβαση στην εμπειρογνωμοσύνη του ΔΝΤ σε ένα φάσμα οικονομικών 

θεμάτων, όπως η διοίκηση φορολογικών εσόδων και οι πολιτικές στον χρηματοοικονομικό 

τομέα. 

Υπάρχει περίοδος χάριτος; 

Δεν υπάρχει περίοδος χάριτος. Όταν μια χώρα-μέλος δεν αποπληρώνει τις υποχρεώσεις της 

προς το ΔΝΤ μέχρι την ημερομηνία λήξης τους, διατελεί σε κατάσταση εκπρόθεσμης 

οφειλής. Σύμφωνα με τις διαδικασίες του ΔΝΤ, η Γενική Διευθύντρια ενημερώνει το 

Διοικητικό Συμβούλιο σχετικά με την καθυστέρηση αποπληρωμής των υποχρεώσεων. Λόγω 

της μεγάλης δημοσιότητας του Ελληνικού προγράμματος, η Γενική Διευθύντρια ενημέρωσε 

αμέσως το Διοικητικό Συμβούλιο. 

Μπορεί να αναβληθεί μια πληρωμή; 

Τα κράτη μέλη μπορούν να ζητήσουν την αναβολή μιας πληρωμής. Το ΔΝΤ, σαν θέμα 

μακρόχρονης πολιτικής, δεν εγκρίνει την αναβολή πληρωμών. Ο στόχος μας είναι να 

συνεργαζόμαστε με τις χώρες για την επίλυση των προβλημάτων τους. Πριν από περίπου 30 

χρόνια, κατόπιν σχετικών αιτημάτων, το ΔΝΤ επέτρεψε σε ορισμένες χώρες χαμηλών 

εσόδων να καθυστερήσουν την αποπληρωμή υποχρεώσεων, όμως σε κάθε μια από τις 

περιπτώσεις αυτές η καθυστέρηση αποδείχτηκε ότι δεν βοήθησε ούτε τις άμεσες 

χρηματοοικονομικές ανάγκες, ούτε στην επίλυση βασικών οικονομικών προβλημάτων. 

Πώς ενεργεί το ΔΝΤ για την επίλυση θεμάτων καθυστέρησης πληρωμών; 

Το ΔΝΤ έχει μια πολιτική, σύμφωνα με την οποία συνεργάζεται με τις χώρες-μέλη για την 

αποπληρωμή των εκπρόθεσμων οφειλών, η οποία αναλύεται στην 37
η
 έκδοση των 

Επιλεγμένων Αποφάσεων του ΔΝΤ. Το ΔΝΤ, ακολουθώντας αυτό το πλαίσιο, είχε μεγάλη 

επιτυχία στην παροχή βοήθειας σε χώρες για την αποκατάσταση της πρόσβασης τους σε 

χρηματοδότηση. Για παράδειγμα, στο διάστημα 1978 - 1989, 19 χώρες δεν αποπλήρωσαν τις 

υποχρεώσεις τους και βρέθηκαν με εκπρόθεσμες οφειλές προς το ΔΝΤ. Με εξαίρεση το 

Σουδάν και τη Σομαλία, όλες αυτές οι χώρες-μέλη μπόρεσαν στο μεσοδιάστημα να 

συνεργαστούν με το ΔΝΤ για την αποπληρωμή των εκπρόθεσμων οφειλών τους. Η μόνη 

χώρα με μακρές εκπρόθεσμες οφειλές οι οποίες προέκυψαν στο πρόσφατο παρελθόν, ήταν η 

Ζιμπάμπουε. 

Υπάρχουν κυρώσεις για την αδυναμία αποπληρωμής οφειλών; 

Η πιο άμεση «κύρωση» είναι ότι η χώρα-μέλος δεν μπορεί να λάβει πλέον χρηματοδότηση 

από το ΔΝΤ. 

Μέσα σε 12 μήνες, το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να εξετάσει τη κήρυξη της Ελλάδας σε 

κατάσταση μη-επιλεξιμότητας, αν η Ελλάδα συνεχίζει να επιβαρύνεται με ληξιπρόθεσμες 

οφειλές προς το ΔΝΤ. Αν η μη-καταβολή συνεχιστεί για πάνω από 12 μήνες, το Διοικητικό 
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Συμβούλιο του ΔΝΤ μπορεί να κηρύξει τη χώρα «μη-συνεργάσιμη» στις προσπάθειες 

αποπληρωμής των εκπρόθεσμων οφειλών, γεγονός που μπορεί να δρομολογήσει μια 

αναστολή της τεχνικής βοήθειας, που πιθανόν να ακολουθηθεί από την αναστολή του 

δικαιώματος ψήφου, και τελικά, αν η μη-συνεργασία είναι ακραία και παρατεταμένη, από 

την υποχρεωτική απόσυρση από το ΔΝΤ. Το χρονοδιάγραμμα για τα βήματα αυτά είναι 

ευέλικτο, όπως αναλύεται στη σελίδα 912 των Επιλεγμένων Αποφάσεων του ΔΝΤ. 

Τι σημαίνουν οι εκπρόθεσμες οφειλές για τους άλλους πιστωτές της Ελλάδας; 

Οι επιπτώσεις της συσσώρευσης εκπρόθεσμων οφειλών της Ελλάδας προς το ΔΝΤ, θα 

προσδιοριστούν από τους άλλους πιστωτές. 

Αυτή η μη-καταβολή επιδρά αρνητικά στη δυνατότητα του ΔΝΤ να χρηματοδοτήσει 

άλλες χώρες μέλη του; 

Ο ισολογισμός του ΔΝΤ είναι ισχυρός. Με μια ιστορική δυνατότητα-ρεκόρ για 

χρηματοδοτήσεις ύψους 300 δισεκατομμυρίων Μονάδων Ειδικών Τραβηκτικών 

Δικαιωμάτων ($421,9 δισεκατομμύρια ή €377,1 δισεκατομμύρια), το ΔΝΤ είναι σε πολύ 

καλή θέση να καλύψει τις πιθανές ανάγκες χρηματοδότησης άλλων χωρών-μελών. 

Η μέτοχοι του ΔΝΤ θα έχουν απώλειες αν η Ελλάδα δεν αποπληρώσει τις οφειλές της; 

Όχι, οι μέτοχοι του ΔΝΤ δεν θα έχουν απώλειες. 

Ανεξάρτητα από τις εκπρόθεσμες οφειλές, οι απαιτήσεις των χωρών-μελών έναντι του ΔΝΤ 

είναι πλήρως εξασφαλισμένες, και το ΔΝΤ θα συνεχίσει να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του 

προς τα μέλη του και προς τους δανειστές του. 

 


